

# Я был участником парада Победы

(воспоминания Д.Овсянникова)

Одним из наиболее знаменитых наших земляков является Д.Овсянников — ветеран войны и труда. Воевал он умело. За боевые подвиги был награжден пятью боевыми орденами и многими медалями, а за форсирование Днепра представлен к званию «Герой Советского Союза». К боевым наградам прибавился орден «Достык» РК. Сам же он самой высокой наградой для себя считает то, что ему была оказана высокая честь, быть участником исторического Парада Победы в городе Москве 24 июня 1945 года.

Приближается 60 — летие исторического парада Победы, который состоялся 24 июня 1945 года в столице Советского Союза г. Москве.

По приказу Верховного Главнокомандующего И.Сталина, всем фронтам, а их было десять, было необходимо обеспечить явку в Москву по одной тысяче фронтовиков, из числа наиболее отличившихся в боях с немецко-фашистскими захватчиками. Мне выпала великая честь представлять на параде 16 кавалерийскую механизированную дивизию первого Белорусского фронта. Я заслужил это, как активный участник войны, прошедший по ее дорогам, по маршруту: Сталинград, Курск — Орловская битва, форсирование Днепра, Западная Украина, Польша, Югославия, Германия и участие во взятии ее столицы г.Берлин. Девятого мая 1945 года меня в два часа ночи вызвали в штаб дивизии (крепко — крепко спал, отпраздновав Победу) и объявили приказ о том, что я буду участником парада Победы. Сразу же в сопровождении начальника штаба дивизии полковника Самохвалова, на трофейной машине меня отвезли в г.Премниц, где уже шла работа по пошиву парадной формы и обуви для участников парада. Затем нас отправили в г.Берлин, где мы находились три дня и занимались строевой подготовкой и готовились к отъезду. В свободное время мы ходили по поверженному Берлину. Город находился в

руинах и представлял из себя печальное зрелище. Для гражданского населения всюду были развернуты госпитали и пункты питания. Злобы в наших сердцах не было, но мы торжествовали Победу, мысленно вспоминая сожженные и разрушенные фашистами наши города и села. Считали, что возмездие справедливо. Затем нас на санитарном поезде отправили в город Москву, где расквартировали в Ворошиловских казармах. В течение месяца войска готовились к параду. Занятия строевой подготовкой проходили в парке культуры и отдыха Сокольники. Дважды проходило общее построение всех сводных полков, а их было всего десять (400 человек в каждом) по количеству фронтов. На них присутствовали самые известные полководцы Великой Отечественной войны. За три дня до парада, с нас сняли парадную форму, пошитую в Германии, и обмундировали в новую, изготовленную на Родине. В 10 часов утра 24 июня войска построили на Красной площади. По приказу И.Сталина, они должны были пройти парадом по порядку их боевой дислокации на полях сражений с севера на юг. Наш кавалерийский полк находился напротив Мавзолея В.И.Ленина, там же была правительственная трибуна. И.Сталин на ней занимал крайнее место, что на мой взгляд характеризовало его скромность. Маршал Советского Союза Г.Жуков принял от Мар-



шала Советского Союза К.Рокоссовского доклад о готовности войск к параду и поднялся на правительственную трибуну. Г.Жуков в своем выступлении подчеркнул величие нашей Победы и поздравил выстроившиеся войска с ней и парадом Победы. Затем Маршал К.Рокоссовский отдал приказ войскам приступить к параду.

Духовой оркестр в 1400 труб сопровождал прохождение войск по Красной площади.

Когда наш полк кавалеристов, а шли мы с шашками наголо, проходил мимо трибуны Маршал Советского Союза С.М.Буденный, стоявший рядом с И.Ста-



2

СЛАВЯНКА

7 мая 2004 г.

## ГОДЫ, ОПА!

линым, (я уловил этот момент) подтолкнул его локтем в бок: «Мол, мои кавалеристы идут».

Пройдя по Красной площади, мы, участники исторического парада, сливались с толпой москвичей. Они качали, целовали, обнимали нас, засыпали цветами, угощали спиртным и всевозможными яствами.

Вечером Москва озарилась праздничным салютом. Над столицей аэростатом был поднят 30 метровый портрет И.Сталина, который освещался прожекторами. Это было справедливо, ибо он привел советский народ к победе над фашистской Германией в самой кровопролитной войне в истории человечества.

В день парада шел дождь, но никто этого, в буквальном смысле слова, не замечал, к его концу разразился ливень, и лишь тогда праздничная демонстрация москвичей была отменена.

Все дальше и дальше от нас исторический День Победы и исторический рад во имя ее. Но уверен, эти знаменитые события никогда не изгладятся из благодарной человеческой памяти народов планеты.

Записал воспоминания А.ИВАНОВ.  
На снимке: Д.Овсянников.